

感受当年的烽火气息

——小店区革命烈士纪念馆掠影

在我市小店区人民南路34号,坐落着小店区革命烈士纪念馆。1995年刚建成时,命名南郊区革命烈士纪念馆,1998年更名为现名。

纪念馆占地5000余平方米,北侧是一排简易办公楼,东侧广场上矗立着一座革命烈士纪念碑。一墙之隔,便是小店区育才小学。每逢清明节和烈士纪念日,附近学校都会组织学生来此缅怀先烈,开展爱国主义教育。

11天的激烈战斗

2月5日,天气渐暖,纪念馆内的革命烈士纪念碑披上了一层暖色。碑面上刻着“革命烈士永垂不朽”8个大字,碑座上则刻有625名原南郊籍革命烈士的英名。

原太原市南郊区,地处曾经的清太徐(清徐、太原、徐沟)根据地辖区,1948年10月5日至10月16日的11天里,解放太原的初期战斗就在如今的小店、南畔、南黑窑、北营、武宿、石咀子等地展开。

1948年9月份,华东野战军攻克济南后,阎锡山紧急调整守城战略,决定主动出击。10月2日,阎军兵分三路,以9个师的兵力,离开城防工事沿汾河以东、同蒲铁路以西之平川地带向南扩张,抢粮抓丁,向我西温庄、南北王名、秋村一线进犯,并在小店以北的红寺村一带机动作战,破坏我军战役准备,企图将我晋中军区部队驱赶到潇河以南。

徐向前闻讯,当机立断决定于10月5日凌晨,提前13天打响太原战役。

10月5日拂晓,解放军8纵抢占了小店镇西,做好了合击准备;另一纵队迅速从榆次北上,包围了南黑窑等地的阎军。傍晚时分,我军在小店镇东西两侧同时发起攻击,顺利抢占了真武庙,封锁了小店镇北出口。当晚8时许,冲进镇里的解放军与敌人展开巷战;23时许,解放军全部控制小店镇南北大街以东要点。

随后几天中,北营战斗、武宿机场战斗、石咀子战斗接连打响。在城南小店一带,解放军歼敌44、45两个师,72师1个团、73师1个团,总计1万余人,占领了城南武宿机场,斩断敌人空中通道的同时,逼近东山堡垒地区,突破了太原城南、城东南守军第一道防线。1948年10月16日,太原战役初期战斗胜利结束。



烽火岁月的英雄人物

纪廷梓、王重山、肖辉……纪念馆北侧的办公楼墙上,张贴着十位曾经工作、战斗在清太徐地区的革命先辈的事迹。

小店村人纪廷梓牺牲时年仅28岁。1923年,20岁的他进入进山中学,并当选学生会主席,随后又任省学联委员、太原团地委候补委员兼进山中学支部书记。1924年,他任太原团地委书记,同年加入中国共产党,是太原第一个党支部的成员。

1925年春,高君宇受李大钊委托,来太原组建了中共太原第一个党支部,张叔平任支部书记,委员傅懋恭(彭真)、纪廷梓。同年,纪廷梓代表山西学联,出席了在上海召开的第七次全国学生代表大会,听取了共青团中央书记任弼时、宣传部长恽代英的报告。后来,他赴苏联东方革命大学学习,回国后赴京绥铁路领导工人运动。1928年,他任中共顺直省委巡视

员,后任中共冀南组织负责人。1930年,参加中共顺直省委会议时,因叛徒告密,纪廷梓被捕,受尽酷刑但坚贞不屈,于次年被害。

小店区王吴村人王重山,14岁参加革命,16岁加入中国共产党。1948年任清太徐武装工作团副政委,太原县三区区长、区委书记;1949年10月1日,参加开国大典;1950年,任中国银行山西分行党支部书记。他长期在家乡清太徐地区开展敌后游击战,先后参加了晋中战役、太原战役,身经百战、功勋显著,为家乡的解放和建设做出了很大贡献。

小店区是中国革命老区的一部分,被认定的老区村就有74个,占全

区村庄的八成以上,这片地区也因此被称为太原的“小延安”。战争年代,这里的革命斗争十分活跃,驻扎有党政军多个机构,群众积极参军参战,出钱出物支援抗战打阎,涌现出一批批勇士、英雄和支前模范。

如今,这个纪念馆已成为市级爱国主义教育基地。去年,为了让家乡人民更多地了解小店地区的革命历史,小店区退役军人事务局和小店区老区建设促进会在纪念馆里设置了几块展板,回顾了本地战斗概况和几位老区人物代表,引导家乡人民永远铭记小店区的这些英雄儿女。

本报记者 王丹

通讯员 董玉福 吴根东 文/摄

奋斗百年路 启航新征程



贴心服务温暖空巢老人

本报讯(记者 侯慧琴 通讯员 金莹 文/摄)为老人修门锁、打扫家、贴春联……2月7日,老军营街道劲松社区与滨河小学志愿者共同启动为空巢老人服务活动,帮他们解决生活中的实际问题。

付阿姨家里的一只门锁坏了,但爱人在外地工作,一直没人修。当天,志愿者上门帮她修好了门锁。随后的聊天中,志愿者

得知她家插座一直没法用,又帮她查找原因维修好。

另一队志愿者前往86岁的空巢老人鲁阿姨家,老人的子女在国外,春节没法回来陪她过年。志愿者上门,老人感动得热泪盈眶,志愿者送来春联和福字,并帮她张贴好,还陪她拉家常,帮她打扫家。临走时,志愿者还帮老人测量了血压,叮嘱她注意疫情防控。

我们陪您过“两节”

本报讯(记者 侯慧琴 通讯员 周渺)“一轮红日开新宇 万里春风绣绿洲”“喜气洋洋伴福来 财源滚滚随春到”……一幅幅散发着墨香的手写春联,饱含着大家对“就地过年”居民的祝福。2月7日,为积极响应“非必要不返乡,就地过年”的倡议,迎泽街道解南二社区联合迎泽区文

明办、区总工会、鸿欣文化志愿服务队、大南关小学,共同开展了“陪您过节——春节、元宵节”文明实践活动。

当天,志愿者们聚集在社区活动室,挥毫泼墨,一幅幅喜气祥和的春联在他们的笔下熠熠生辉。观赏着手写春联,居民拿起手机扫“福”字,收集满满的福

气。社区干部将手写春联送给“就地过年”的居民,还上门送给子女不能返并过年的空巢老人。送春联的同时,社区干部为老人送去祝福,还详细了解老人的身体状况和子女情况,听取他们的诉求和困难。其中,重点帮扶对象春节期间有任何需要,社区都会及时提供帮助和服务。

志愿者送祝福 感动在外务工者家人

本报讯(记者 郭晓华)受疫情影响,今年春节注定与众不同。不少外出务工人员响应国家号召选择就地过年,留守在家的年迈父母、年幼子女,是他们的牵挂。2月7日,迎泽区财政局和柴市巷社区的志愿者,一同去到辖区外出务工人员的家中,为他们的家人送去春节慰问礼包,送上新春的慰问和祝福。

志愿者走进一位外出务工者家中,看望其父母,仔细询问老人的身体状况和家庭生活情况,并嘱咐老人要好好保重身体,注意

饮食,嘱咐他们出门要戴口罩,平时要勤洗手、不串门、常通风、保持健康饮食和乐观心态。志愿者还给他们送来米、面等生活物资。

“今年春节因为疫情影响,子女不能陪伴在你们身边,但政府一直在关注你们,如果有什么困难就来找志愿者。”柴市巷社区关主任说道。

真诚的慰问,关切的笑脸,温暖的祝福,让老人感动不已。

此次走访慰问活动,拉近了与群众的距离,让他们感受到党和政府的温暖关怀,引导他们更加坚定信心,为幸福美好的生活努力。让子女无法返乡的老人们过上一个安全舒心祥和的春节,有效解决了在外人员的后顾之忧。

就地过年 暖在身边